Becslés egy hatizsak tartalmanak 6sszhasznara

Ez a kézirat a http://www.math.bme.hu/~hujter/becs.ps fijlban talalhaté.
(A hozza tartozo szines dbrékért a http://www.math.bme.hu/~hujter/becs.gif helyre érdemes elldtogatni.)

Adottak az n,ay,...,an,b,c1,. .., ¢, pozitiv egész szdmok. Legyenek tovdbbd x1,...,x, a {0,1} halmaz elemei. Egy
olyan fels6 becslést szeretnénk a cyx1+coxa+. ..+, T, szamra, mely nem fiigg az x4, . . . , x, értékektol. Az dltalanossag
korldtozasa nélkiil feltehetjiik, hogy ¢+ > 22 > ... > ;T Ezt méasképpen tgy is mondhatnank, hogy a

= ay =

C1 C2 ... Cp
ay az ... QGp

matrixban minden 2 x 2 méretii determinans nemnegativ.
Legyen r = 0 ha a; > b és méskiilonben legyen r az {1,2,...,n} halmaznak a legnagyobb eleme, melyre a; + a2 +
oot ar <b.

Tétel: Ha r =n vagy a1 + a2 + ...+ a, = b, akkor a cyx1 + cax2 + . . . + ¢z, kifejezés legnagyobb értéke:
cr+co+...+cn
Minden mas esetben pedig ci1x1 + caxa + . .. + cpxy, értéke legfeljebb

b— (a1 +as+...+a.)
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ci1t+ce+...t ¢+ Cry1

Ezt a tételt ugy szemléltetjik, mint becslést egy hatizsak tartalmanak Osszhasznara. Adott ugyanis n darab targy,
melyek mindegyikérdl kiilon-kiilon eldonthetjiik, hogy beletessziik-e a hétizsédkba, vagy sem. A j-edik targy silya a;,
a haszna c¢;. A sily is, a haszon is csak akkor realizalédik, ha a targyat beletessziik a hatizsikba, azaz ha x; = 1. A
hatizsakba legfeljebb b 6sszsulyu targy rakhato.

Geometriailag ugy képzeljiik, a targyak olyan téglalapok, melyek oldalai vizszintesek és fiiggolegesek, a j-edik tégla
a; széles és c; teriiletli. A tégldkat allitva kell betenni a hatizsdkba, ami maga is egy téglalap b szélességgel, a
magassagara pedig nincs korlat. A betett tégldk mindegyikét a zsdk fenekére kell tenni, a kiillénbozo téglakat egymés
mellé, az indexiik szerint névekvd sorrendben balrdl jobbra. Az a tégla keriil tehat a bal alsé sarokba, melynek melynek
j indexére x1 = 2 = ... = xj_1 = 0 és x; = 1. Kozvetleniil jobbrél melléje keriil az a tégla, melynek %k indexére
teljesil j < k, zp = 1, tovabbd x; = 0 minden j < i < k esetén.

Most képzeletben készitiink tetét a hatizsdknak. A bal szélétél c¢1/a; magassidgban hizunk egy vizszintest jobbra
ay hosszan. Aztan lefele 1épiink ca/as magassigig, és onnan hiizunk egy vizszintest jobbra as hosszisdgban. Es igy
tovébb. Végiil az n-edik vizszintest ne csak a,, hosszisidgban, hanem max{a,,b— (a1 +as+ ...+ a,—1)} hosszisdgban
htzzuk. (Lehet, hogy ez a teté jobbra tulnyilik a hétizsdk jobboldali faldn.)

Gondoljuk meg, akarhany targyat és akarmelyik targyakat is rakjuk a hatizsakba, ha azok beférnek, akkor beférnek a
tet6 ald is! A hétizsdkban a tetd alatti Osszes teriilet pedig éppen annyi, mint amit a tételiink képletei adnak. Ezzel
belathatjuk a tétel igaz voltat.

A mellékelt dbra a kévetkez6 adatokhoz tartozik: n =5, b = 300 és

j 1 2 3 4 5
¢ 310 15 7 5
a; 20 81 122 63 93

c;/a; 1500 .1235 .1230 1111 .0538




